CHỦ ĐỀ 13: ỨNG DỤNG TÍCH PHÂN TÍNH THỂ TÍCH

1) Tính thể tích vật thể

Cắt một vật thể 
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Khi đó thể tích 
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2) Tính thể tích vật tròn xoay sinh bởi diện tích S quay quanh trục Ox
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Trong trường hợp 
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Chú ý: Khi bài toán không cho hai đường thẳng giới hạn 
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3) Tính thể tích vật tròn xoay sinh bởi diện tích S quay quanh trục Oy
[image: image341.png]///’

:



Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image39.wmf](

)

yfx

=

 trục 
[image: image40.wmf]Oy

 và hai đường thẳng 
[image: image41.wmf](

)

(

)

;.

yfayfb

==

 
- Bước 1: Biến đổi 
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Tương tự: Trong trường hợp 
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Chú ý: Khi quay diện tích hình phẳng 
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4) Ứng dụng tính thể tích khối cầu, khối chỏm cầu và một số hình đặc biệt

a) Thể tích của khối cầu
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b) Thể tích khối chỏm cầu
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Khi quay hình phẳng tô đậm quanh trục 
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c) Thể tích khối nêm (xem hình vẽ)
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5) Hệ thống Ví dụ minh họa
	Ví dụ 1: Cho hình phẳng 
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Lời giải:
Thể tích cần tính là  
[image: image83.wmf]2

2

5

4

0

0

32

..

55

x

Vxdx

p

pp

===

ò

 Chọn D.
	Ví dụ 2: Cho hình phẳng 
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Lời giải:
Thể tích cần tính bằng 
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 Chọn A.
	Ví dụ 3: Cho hình phẳng 
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Lời giải:
Thể tích cần tính bằng 
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	Ví dụ 4: Cho 
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Lời giải:
Phương trình hoành độ giao điểm là: 
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Thể tích cần tìm là: 
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 Chọn C.
	Ví dụ 5: Tính thể tích khối tròn xoay được tạo thành khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường 
[image: image115.wmf](

)

3

ln1;0;1

yxxyx

=+==

  khi xoay quanh trục 
[image: image116.wmf].

Ox


A. 
[image: image117.wmf]2ln21

.

33

V

p

æö

=-

ç÷

èø


B. 
[image: image118.wmf]ln21

.

33

V

p

æö

=-

ç÷

èø


C. 
[image: image119.wmf]2

2ln21

.

33

V

p

æö

=-

ç÷

èø


D. 
[image: image120.wmf]2

ln21

.

33

V

p

æö

=-

ç÷

èø




Lời giải:
Phương trình hoành độ giao điểm là: 
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 Chọn A.
	Ví dụ 6: Thể tích 
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Lời giải:
Phương trình hoành độ giao điểm của 
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Thể tích khối tròn xoay cần tính là
[image: image136.wmf](

)

1

2

0

ln1

xxdx

p

+

ò

. Đặt 
[image: image137.wmf](

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

+

=

+

=

Þ

î

í

ì

=

+

=

3

1

1

1

ln

3

2

x

dv

x

dx

du

dx

x

dv

x

u

 

Ta có: 
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Do đó 
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Lời giải:
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 Chọn A. 
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Ví dụ 9: Để tạo ra những chiếc chậu hoa hình quả lê, người ta dùng một chiếc khuôn là đường cong có phương trình trong hệ trục tọa độ là 
[image: image172.wmf](
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 Biết rằng mỗi đơn vị trong hệ trục tọa độ 
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Lời giải:
Ta có: 
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Ví dụ 10: Cho hình thang cong 
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Lời giải:
Ta có 
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 Chọn B.
	[image: image348.png]


Ví dụ 11: Cho hình thang cong 
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 quay quanh trục 
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 ta thu được hai khối tròn xoay có thể tích lần lượt là 
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Lời giải:
Ta có 
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 Chọn B.
	Ví dụ 12: [Đề Tham khảo Bộ Giáo dục và Đào tạo 2017] Tính thể 
[image: image217.wmf]V

 của phần vật thể giới hạn bởi hai mặt phẳng 
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 biết rằng khi cắt vật thể bởi mặt phẳng tùy ý vuông góc với trục 
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Lời giải:
Ta có: 
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 Chọn C.
	Ví dụ 13: Tính thể tích của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng 
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 và 
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 biết thiết diện của vật thể cắt bởi mặt phẳng 
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Lời giải:
Do thiết diện là hình chữ nhật nên diện tích thiết diện là: 
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Ta có thể tích cần tính là 
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 Chọn C.

	Ví dụ 14: Tính thể tích của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng 
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 và 
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 biết thiết điện của vật thể cắt bởi mặt phẳng 
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Lời giải:
Diện tích thiết diện là 
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Ta có thể tích cần tính là 
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 Chọn C.
	[image: image349.png]


Ví dụ 15: [Đề Chuyên Đại học Vinh 2017] Gọi 
[image: image257.wmf]V

 là thể tích khối tròn xoay tạo thành khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường 
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Lời giải:
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Gọi 
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 là giao điểm của đường thẳng 
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 và trục hoành. Khi đó 
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Chọn D.
	[image: image351.png]


Ví dụ 16: Có một vật thể là hình tròn xoay có dạng giống như một cái ly như hình vẽ dưới đây: Người ta đo được đường kính của miệng ly là 
[image: image282.wmf]4
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 và chiều cao là 
[image: image283.wmf]6.
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 Biết rằng thiết diện của chiếc ly cắt bởi mặt phẳng qua trục đối xứng là một parabol. Tính thể tích 
[image: image284.wmf](
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Lời giải:
[image: image352.png]dem




Chọn hệ trục tọa độ như hình suy ra phương trình Parabol là: 
[image: image289.wmf]2
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Thể tích của vật là thể tích khối tròn xoay khi quay hình 
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 Chọn C.

	Ví dụ 17: Một chiếc đồng hồ cát như hình vẽ, gồm hai phần đối xứng nhau qua mặt nằm ngang và đặt trong một hình trụ. Thiết diện thẳng đứng qua trục của nó là hai parabol chung đỉnh và đối xứng nhau qua mặt nằm ngang. Ban đầu lượng cát dồn hết ở phần trên của đồng hồ thì chiều cao h của mực cát bằng 
[image: image293.wmf]4
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chiều cao của bên đó (xem hình). Cát chảy từ trên xuống dưới với lưu lượng không đổi 2,90 cm3/ phút. Khi chiều cao của cát còn 4 cm thì bề mặt trên cùng của cát tạo thành một đường tròn chu vi  8
[image: image294.wmf]p

 cm (xem hình). Biết sau 30 phút thì cát chảy hết xuống phần bên dưới của đồng hồ. Hỏi chiều cao của khối trụ bên  ngoài là bao nhiêu cm? (Kết quả làm tròn đến hàng đơn vị) [image: image353.png]



A. 8 cm.

B. 12 cm.

C. 9 cm.

D. 10 cm.


Lời giải:
Gọi (α) là mặt phẳng song song với đáy của hình trụ và cắt đồng hồ cát.

Khi đó mặt cắt là một hình tròn có bán kính là 
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 nên diện tích hình tròn là 
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Chọn hệ trục tọa độ 
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 như hình vẽ, gọi phương trình của parabol 
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→ Thể tích cát ban đầu là 
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 vì mặt cắt vuông góc với 
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Vậy chiều cao của khối trụ bên ngoài là 
[image: image309.wmf]4487
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. Chọn D.
	Ví dụ 18: Một chậu nước hình bán cầu băng nhôm có bán kính 
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 đặt trong một khung hình hộp chữ nhật (Hình 1). Trong chậu có chứa sẵn một khối nước hình chỏm cầu có chiều cao 
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 Người ta bỏ vào chậu một viên bi hình cầu bằng kim loại thì mặt nước dâng lên vừa phủ kín viên bi (Hình 2). Bán kính của viên bi gần bằng:

[image: image312.png]



A. 9,63.
B. 2,09.
C. 1,72.
D. 4,01.


Lời giải:
Gọi 
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 là bán kính viên bi hình cầu. Điều kiện: 
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Chú ý: Công thức thể tích chỏm cầu: 
[image: image315.wmf]2
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Thể tích khối nước hình chỏm cầu khi chưa thả viên bi vào:
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Khi thả viên bi vào thì khối chỏm cầu gồm khối nước và viên bi có thể tích là:
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Ta có phương trình: 
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 Chọn B.
	[image: image355.jpg]


Ví dụ 19: Từ một khối gỗ hình trụ có đường kính 6 dm, bác nông dân dùng cưa để cắt theo mặt cắt đi qua một điểm trên đường sinh cách đáy 1 dm và đi qua đường kính của đáy (như hình vẽ) để được một "khối nêm”. Giúp bác nông dân tính thể tích của "khối nêm” đó ?
A. 
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Lời giải:
[image: image356.png]


Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ. Khi đó khúc gỗ bé có đáy là nửa hình tròn có phương trình:
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Một mặt phẳng cắt vuông góc với trục 
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cắt khúc gỗ bé theo thiết diện có diện tích là 
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Khi đó thể tích khúc gỗ bé là : 
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 Chọn D. 
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Ví dụ 20: [Đề thi chuyên Đại học Vinh 2017] Bạn A có một cốc thủy tinh hình trụ, đường kính trong lòng đáy cốc là 6 cm, chiều cao trong lòng cốc là 10 cm đang đựng một lượng nước. Bạn A nghiêng cốc nước, vừa lúc khi nước chạm miệng cốc thì ở đáy mực nước trùng với đường kính đáy. Tính thể tích lượng nước trong cốc.
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Lời giải:
Áp dụng công thức thể tích nêm có bán kính đấy 
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 Chọn C.
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